PHAN DAI SO

Chiuong 111
PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

DE BAI
§1. M3 dau vé phuong trinh
1. Trong cacs6 -2 ;-1,5;-1;0,5; % : 2 ; 3, s0 nao la nghiém cua moi
phuong trinh sau day : ‘
a)y>—3=2y; byt+3=4—t; P dm L

2. Hay thu lai va cho biét cdc khang dinh sau c6 ding khong :
a)x3+3x=2x3—3x+ lex=-1;
b) (z—2)(z* + 1) =22+ 5 & 2=3.

3. Cho ba biéu thirc 5x — 3, x> —3x + 12 va (X + 1)(x —3).
a) Lap ba phuong trinh, méi phuong trinh ¢6 hai vé€ la hai trong ba biéu thiic
da cho.
b) Hay tinh gid tri ctia cdc biéu thifc di cho khi x nhén tit céa cdc gid tri thudc
taphop M = {x € Z | -5 < x <5}, dién vao bang sau r6i cho biét moi phuong
trinh & ciu a) cé nhitng nghiém nao trong tap hop M :
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4. Trong mot cia hang ban thue pham, Tam thay ¢6 bdan hang ding mot chiéc
cdn dia. Mot bén dia c6 dat mot qua cén 500g, bén dia kia, c¢6 dat hai goi
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héng nhu nhau va ba qua can nhd, moi qua 50g thi can thang bang. Néu khoi
luong méi géi hang 1a x (gam) thi diéu d6 ¢6 thé duoc mo ta boi phuong
trinh nao ?

Thir lai rang phuong trinh 2mx — 5 = —x + 6m — 2 luén luén nhan x = 3 lam
nghiém, du m lay bat cir gid tri nao.

Cho hai phuong trinh
X*—5x+6=0; (1)
X+(x-2)2x+1)=2. (2)
a) Chitng minh rang hai phuong trinh ¢é nghiém chung 1a x = 2.
b) Ching minh ring x = 3 la nghiém cta (1) nhung khong 1a nghiém ctia (2).
¢) Hai phuong trinh da cho ¢6 tuong duong véi nhau khong, vi sao ?
Tai sao c6 thé két luan tap nghiém clia phuong trinh
Jx+l=2x nB@?
Chimg minh ring phuong trinh x + |x| = 0 nghiém ding véi moi x < 0.
Cho phuong trinh |[m2 + 5m + 4]:{2 =m + 4, trong dé6 m la mot so.
Ching minh ring :
a) Khi m = — 4, phuong trinh nghiém ddng v6i moi gid tri cua an.
b) Khi m = —1, phuong trinh vé6 nghiém.
¢) Khi m = -2 hodc m = -3, phuong trinh ciing vé nghiém.

d) Khi m = 0, phuong trinh nhin x = 1 va x = —1 la nghiém.



